lgebraiseh gesag

LU 3.15 Algebraisch gesagt

Lernziele

Ich kann ...

Ja * Nein

Situationen einer Wertetabelle, einem Graphen oder ei-
nem Term zuordnen und umgekehrt.

die Gesamtkosten und die Kosten fiir eine Person oder
ein Stlck tabellarisch darstellen und berechnen.

einfache Terme finden und abschatzen, wie sich y dndert,
wenn x grosser oder kleiner wird.

fur Gesamtkosten oder Stiickpreise Funktionsgleichungen auf-
stellen.

Funktionsgleichungen veradnderten Bedingungen anpassen.

Bedingungen gezielt verdndern und die Auswirkungen be-
schreiben.

Lernlinks http://schule.omr.ch/ru oder http://www.mathbuch.info

Abgeben vor der Priifung

vollstandig ausgefiilites und sauber gefiihrtes Dossier

eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu

gemachten Notizen

Merkblatt zur Lernumgebung
vollstandige geldste Probepriifung
zusatzlich geldste Blatter

Falls ein oder mehrere der oben erwéhnten Punkte nicht erflillt sind, hat
dies negative Arbeitshaltungspunkte zur Folge.

Name Vorname Klasse

3. Sekundarklasse

Dossierkontrolle vom

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 1

Algebraisch gesagt

Einstieg

Schulbuch 1+2

Beim Verallgemeinern einer Sachsituation geht es nicht mehr um konkrete
Werte. Situationen kénnen allgemein, zum Beispiel in Worten, einem Term
oder einem Graphen, beschrieben werden. Auf diese Weise lasst sich etwa
untersuchen, wie sich der Wert des Terms verandert, wenn eine Variable

verandert wird. Diese Form von Gleichung heisst Funktionsgleichung.

Beispiel: y = 20x

Erstelle zu jeder Situation

Situationen - eine passsende Wertetabelle
Erfassen - eine passende Funktionsgleichung
- eine passende Paketversand-Situation
Nr. | Situation Wertetabelle Funkti- Paketversand- Grap
ons-__ Situation h
gleichung

L1 | Insgesamt gibt es 20 ™ P«?*s
Etappen mit einer A 2 3 v x steht fir ... 5_
Lange von jeweils x " _ :
km. Die gesamte , Jo_ Y40 6o 50 Aw Y= 2 "X |y steht fiir ..
Strecke misst Y. kw. . a cfSouMkwch/

L2 | Der Wettbewerb be- T2 PA
steht aus x Etappen a x d 1 3 Y 0 \ = x steht fir ... —
20 km. Die gesamte , 2o Ho b0 80 Avo 7 X 20 Ant. Tald b
Strecke misst Y. K. y steht fﬂrﬁﬂqﬂ'ﬁwfw

L3 | Die x km lange Stre- P & §
cke wird um 20 km A ¢ s U r 5 x steht fiir ... /{
verlangert. Die ge- = = alks Gariitd
samte Strecke misst v U 2 23 4 1Ir Y X+20 y steht fUr . jeeeq
nuné,y. km. Gfg@M*FJMW

L4 | Die 20 km lange Stre- P
cke wird um x km ver- | « 4 2 3 Y g 7 x steht flr Qavat
kilrzt. Die Strecke , A3 A8 4} Ap AT Y= - X all Ladung Q_
misst nun Y Kw. ‘ y steht fir . g vonlf

L5 | Die x km lange Stre- y . u
cke wird in 20 Etap- 4 A2 3 ; i 3 - X steht far 6 ﬂ
pen unterteilt. Eine A Yo Y Yo o =%:70 £scunlry
Etappe misst Y. lom ’ / y y steht fir Ganud

L6 | Die x km lange Stre- P e
ckek\_/yircti qu ZSOtkmk . 30 34 37 33 3¢ T8 )éi’ stem fiir' oy
verkiirzt. Die Strecke ‘ ik, e putfond W
misst nun .Y 2| M 1245 A4 ¥=x-20 |y steht(gi:..

e 1

L7 | Die 20 km lange Stre- Y P8
cke wird in x gleich A 2 y s Ao- x steht far ...
lange Etappen ge- *I —— _ D Antubl  Falkek LI‘
teilt. Eine Etappe , N5 H 2 7/—20 "X | ysteht fur....
misst .y K. Qaxiih erus Pohety

L8 | Die 20 km lange Stre- Fo P4
cke wird um x km ver- x A 2 58 4 § X stght_fijr
langert. Die Strecke LM 93 o 25 |y Dtx | sahhith lady
misst nun .Y km . y steht fir ...

newe) jo;amf'gwm
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Algebraisch gesagt

AB 2

Funktionsgleichungen

Paketversand-Situationen

Graphen

F1:y=20x
F5:y=x+20

F2:y =x20
F6: 20 + x

Situation P1

Es werden x Pakete mit je sinem Gewicht
von 20 kg geladen,

Situation P3

Es werden 20 Pakete mit einem Gewicht

von x kg geladen.
Y =20.%X

Die gesamte Ladung wiegt ...

F3:y=x:20
F7: 20-x

F4:y=20:x
F8: x - 20

Die gesamte Ladung wiegt ... y = X 5 QD

Situation P2
Die x kg schwere Ladung wird auf 20 Pakete

aufgeteilt.
y=x:%

Ein Paket wiegt ...

Situation P4

Zu der 20 kg schweren Ladung kommt ein
waeiteres x kg schweres Paket dazu,

Die gesamte Ladung wiegt nun .., y... ?U'I' x

Situation P5
Es werden 20 kg aus der x kg schweren Ladung

entfernt.
y=x-Jo

Danach wisgt die Ladung ...

Situation PS

Die Ladung besteht aus sinem x kg schweren
Paket und einem 20 kg schweren Paket.

Die gesamte Ladung wiegt ... o
Y=x12

Situation P7

Es werden x kg aus der 20 kg schweren Ladung
entfernt.

Situation P8
Die 20 kg schwerse Ladung wird auf x Pakete

aufgetsilt. Y = 2 0: )(

Ein Paket wiegt ...

Graph 3
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AB 3

Algebraisch gesagt

Schulbuch 3

Verandere x und beschreibe
die Auswirkungen auf y:
Ergénze wie im Beispiel!

Beschreibe in Worten und gib
eine entsprechende Funkti-
onsgleichung an.

Wie kann man eine Funkti-
onsgleichung so bauen, dass
y kleiner wird,

wenn x grosser wird?

Wie kann man eine Funkti-
onsgleichung so bauen, dass
y gleich bleibt, auch wenn x
grosser wird?

Wie kann man eine Funkti-
onsgleichung so bauen, dass
y sehr schnell grossser wrid,
wenn x grosser wird.

Wie kann man eine Funkti-
onsgleichung so bauen, dass
y doppelt so gross wird, wenn
x doppelt so gross wird,

Funktions- Funktions- Funktions- Funktions- Funktions- Funktions-
glelchun@ gleichung 2 gleichung 3 gleichung 4 gleichung 5 gleichung 6
y=x+4 y = x? y=3 y=1 y:%:% y=1-x
| Ed Beschre|bung
(1 St;:;slaohm Mess Gtosgpr
y wird .. ﬁm ..................................................... , wie x grésser wird.

2
z wa cust ke lals X,

widd 4 Ma(érossa wenn X 2 mal qroer wird.

3 propo omalt  tuord Vluu&.

4 Umgeleehst proportioniale -Zwrdv\uu&

%1y bleiot ontant 4/ eanl Wi Sih X verdnclak
(x =0 ist nitk 2 @+
° y Wird Meir | wenn x qrassec coled!

AL | i i_i."'_i' TPl Bl [T T
FEEEANEENENEREEEENE EERERE
;..va_l | X su bﬁajhw wl}'fd jodeq | | ¥ = _;/ft?_-;x

ERRENEENNN ERFREN |
gnn ca_lwok x| alVfdAM_.__{.N.I.f¢',_.!._ Nz /lo X
Wweun | X durold bcuawwfbr %wmmﬁ«m
- wegfallF, | | |
é || || ] ! y= Ao+>< ~ X
| g‘mm m:;nlam ﬂwkbfw wahlh ]|_ L
" die uidhF | 1vear! waidst | So | 114
| cx,)ovumldé’ ( okt * oder yuehr Mjm | Y= X |

- | ' x!= X3

y = a ‘;( e J

Ly 1 LT ;

kat(.rlmda 'Fakfzr 2
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Algebraisch gesagt

AB 4

Schulbuch 4
Ein Schulfest organisieren

Einige Schilerinnen und
Schiler wollen fiir die Klassen
des 7. bis 9. Schuljahres ein
Fest organisieren. Dazu
braucht es einige Voriiberle-
gungen. Sie erkundigen sich
Uber Kosten und mdogliche
Einnahmen und machen dazu
eine Aufstellung. Mit dem Ein-
trittspreis mussen die Kosten
fur das Fest gedeckt werden.
Der Eintrittspreis ist abhangig
von der Anzahl Schilerinnen
und Schiiler, die das Fest
besuchen werden.

Grundlagen

Kosten
Die Gemeinde vermietet den

Saal gunstig. Die #esfen belau-
fen sich auf CHFO Die

Miete de ikanlage kostet
CHF 1(000.00.) Der Hauswart
erhalt .00 als Danke-

schon fur seine Unterstit-
zung. Die Gemeinde verlangt fiir
solche Anlasse eine Gebiihr fur
die Abfallentsorgung von CHF
0.20 pro Person.
Einnahmen
Durch den Verkauf von Getran-
ken und Essen entstehen Ein-
nahmen. Jedes verkaufte Ge-
trdnk bringt CHF 1.00 und jedes
Essen CHF 3.00 Gewinn. Alles,
was nicht verkauft wird, kann im
Dorfladen zuriickgegeben wer-
den. Jede Person konsumiert
vermutlich zwei Getranke und ein
Essen._Der Frauenverein spen-
-SSen.
det einen Beitrag von CHF
300.00.

Schulbuch 5

Wie viele Personen n
Fest mindestens besi
wenn ein Eintritt weni
20.00 oder weniger a
10.00 kosten soll?

Wie hoch muss der Eintritt fir das Fest mindestens sein, damit kein Verlust ent-
steht? Bestimme jeweils die Gesamtkosten und den Preis pro Person, wenn 40, 70
und x Personen das Fest besuchen.

- 4250

Kosten bei 40 Per- | Kosten bei 70 Per- | Kosten bei x Per-
sonen sonen sonen
Gesamt- | Kosten | Gesamt- | Kosten | Gesamt- | Kosten
kosten pro kosten pro kosten pro
in CHF Person | in CHF Person |in CHF Person
in CHF in CHF in CHF
Ausgaben
Saalmiete /
M?Ja;irlpaiaelge /‘300’ 3150 AS00- 2/“{3 /152)0—- ASwo : x
Hauswart
50- |4.25 | 50- |0 | 50- |§0-x
Abfallgeblhr 40.0.2 . 20.0.2 %0 2 {
L5 b 0:20" N3 =1y | 0-20 2 | %02
ota
Ausgaben /{5-58'- 38.95 /{ﬂ,l/_- 22.34 4‘5;‘];0.0.2 4)(550 02
Einnahmen
Gewinn aus 9.4 +3 2’41{3 2143
Verkauf ;.
Ez;eiuur\]/gn =5 350—' = X'S- =
Getranken 200.~
Spend
Ffaeuneneverein 3()0;- ;SO 300_— 9 29 gOO'— 300: X
Total Ein-
nahmen | 500~ | 4250 | £50- | 9.29 | 300+5x | 5045
Ei_nnahmen - 4250 @
minus  TA0SE-|-248 | ~HY |30 |4 g, Tx
Antv_vort_ \I( 1/ .
L] D Einbil |
: | MUSSHC lmmaf | |
L L.l | Ll Lot 5
| 264C ~ 4305 kS
etrom -
—425?) + /!m =0 [+
-0 +U-Ex v Tox IH?m e - /
2%.8x = 12D )8 1dx = 4?;7)/-/9.’?
< X = 814
X = 50. - —
orf - wnd. 8P
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AB 5 Algebraisch gesagt

S?hUIbUCh 7 Materialkosten (Rahm, Milch, Zucker, ...} pro Stiick CHF 1.02

Ein ':‘eues Produkt Verpackungskosten (Becher, Karton, ...) pro 15 Stlick CHF 2.85

lancieren Produktionskosten

Ei Fi il ei Maschine Anschaffung (Zins) pro Jahr CHF 450.00
ine Firma will €in neues Wartung der Maschine pro 1000 Stick ~ CHF  40.00

Dessert auf den Markt brin- Lohnkosten pro Jahr CHF  6000.00

gen Qazu braught es Auslieferung pro 16 Stick CHF 0.60

grindliche Abklarungen Lagerkosten (Miete) pro Jahr CHF  3600.00

Ebﬁr kHertSte“un(?SLkos.t?.ﬂ’ Gewinn fiir den Produzenten pro Jahr CHF 10000.00
eNNKOSICIENGE TOSISIIG Gewinn fir das Verkaufsgeschaft pro Stiick CHF 054

Sowohl der Produzent wie
auch das Verkaufsgeschaft
mussen einen Gewinn er-
wirtschaften. Studiere fol-
gende Zusammenstellung
der Kosten und Gewinnvor-
stellungen.

Erstelle eine entsprechende Tabelle zur Preiskalkulation bei einem Jahresverkauf von 24000
Stlick und einem Jahresverkauf von x Stiick.

Jahresverkauf von 24'000 Stiick Jahresverkauf von x Stiick
Gesamtpreis Gesamtpreis Gesamtpreis Gesamtpreis
pro Jahr pro Stlick pro Jahr pro Stick
Materialkqsten 21{’000- 402
(Rahm, Milch,
Zuckrenr,...)l = Mo 7. A 024, X /{-02 /{02
Verpackung {
24'wo - §.48
(Becher, Karton, R
Maschine E
n un ._@:—D— llﬂ ‘X
werdtins | yo g | e, | 457
Abschreibung) = 002
Warlung der Zl(lwo . 01)4/ 1{0
Maschine . A A
= %% | 0.0 | X 0041 004
Lohnkosten 6000
b 7. |2emw0 =038 | 4000 4000 : %
Auslieferung 74’000 .0.04 é_o. .
Lagerkosten 3600 2 2¢'ow
iete - 0.
(et MUooT. | o gars| Bbow | 30:X
Gewinn pro Jahr | g ‘oo0 . | Avooo 2o A0lo00
Produzenten 35&6 _ 0‘/4 40/0&) X
\G/eex:tz‘sgeschéft QI"M s 0
pro Stiick = 42l7éo 0-(‘/ é-gy-x 6. \ry
Ladenpreis - _-.]l!/oyo O/(lf
b3'%0 —p 247 | A43x+20a 43 ”'Z—-x

-
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Algebraisch gesagt

Schulbuch 8
Ladenpreis berechnen

A

Berechne den Ladenpreis
eines Desserts, wenn jéhrlich
18000, 36000 und 60000
Stiick verkauft werden.

B

Warum ist bei doppelter
Stlickzahl der Ladenpreis
nicht doppett so gross?

C

Wie viele Stlick missen
mindestens verkauft werden.
damit der Ladenpreis weniger
als CHF 2.00 pro Stiick
betragt?

Schulbuch 9
Bedingungen verdndern

Der Gewinn pro Jahr fur den
Produzenten soll verdoppeit
werden.

()
Berechne den Ladenpreis bei
einer Produktion von 24000

Stiick.

rechnéfﬁen Ladenpreis bei

einer Produktion von x Stiick.
30050
X
s, 30logo
ylygo
- 3042

> 3. (0T

+ 1&3

+ 183
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N et
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AB 7

Algebraisch gesagt

AH-Aufgaben
Ldse alle Aufgaben von den
Arbeitsblattern.

~ Arbeitsheft Aufgabe 1
Antwort C.

Arbeitsheft Aufgabe 3
A+B

Gesamt- Kosten pro | Gesamt- Kosten pro | Gesamt- Kosten pro
kosten Person kosten Person kosten Person
CHF CHF CHF CHF CHF CHF
Posten 1 3» + 360 + 3—0_0
A0-48.0 | 4880 ~ 0 x tH<
Posten 2
130 + AS00 |48
A0-AT.5| 45190 /I?Zf’ 51.50 +540x X
Posten 3 ~ /!m .
osten 45- ¥ 45‘7‘" lié- ’
242 | o3 | 84- | 230 | aax | % TP
Posten 4 -
40-8J 5Cx | §
ey | SO AT~ | 5.5 s
Posten 5
Ao 20 :2 x| 40
Posten 6
Avotfo-TH o4 |[Aw
A$ ' < t3F
Total
A9y + |14
429 -~ 241.90| 3 . +4t.
Lernumgebung 15 aus Mathebu.ch 3+ 1. Februar 2016 Christoph.Riittimann
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Algebraisch gesagt

AB 8

Arbeitsheft Aufgabe 3

Ein Ferienlager kostet

Erstelle die Funktionsgleichungen fiir die Kostenberechnungen und beurteila jewsils, wie sich die Kosten verandern,
wenn die Teilnehmerzahl {x) grésser wird.

Reisokosten )’M
r

Miete L

: Anderung des Wertes y, Tarrn Andorung dos Wertes z.
wann x grésser wird wenn x grosser wird

nausfe 1500 A
X

Turnhallenmiete M

y=5‘.5-*__

y wird grdsser
y wird Kleiner
y wird grosser
y wird kleiner
y wird grosser
y wird kleinar

y wird grésser

22300 +48.1 "X

z wird grosser

z wird klei

z=48%1.20 x

2= 5%

2= 45043 x

2 wird grassar
2 wird klginer
2 wird grésser
z wird klsiner
z wird grdsser

HULRIXURLIKLX

bad y wird kleinar .z wird klginer
¥ wird griisser 4 z wird grosser
- — ‘ -
ps Pizzorin =10 y wird Kiginer 2'_..0_,)‘_ 2 wird Kininer
- {w y wird grésser = 400 + q z wird grosser
PL B :‘ ? = X 4 57 y wird kleinar ?_.__A—&__x_ z wird kleiner
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AB 9

Algebraisch gesagt

Arbeitsheft Aufgabe 4
A
Auf das Arbeitsblatt [0sen.

B

Wie berechnest du die ein-
zelnen Kostenstellen fiir x
Schilerinnen und Schii-
ler (x muss dabei kleiner
sein, als 46, da im Bus ma-
ximal 45 Sitzplatze vorhan-
den sind)? Erganze die Ta-
belle und erstelle danach
eine Tabellenkalkulation.

Arbeitsheft Aufgabe 5
Ein eigenes Lager budge-
tieren

Stelit die Kosten fur ein ei-
genes Lager zusammen
(Klassenlager, Pfadilager,
Sportlager

A

Erstellt eine Liste der Aus-
gaben und Einnahmen wie
in Aufgabe 4.

B Tauscht die Listen aus
und berechnet die Kosten
fur 20 und 50 Personen. C
Gebt die entsprechenden
Funktionsgleichungen an
fir x Personen.

Reise

Unterkunft

Verpflegung

« Aktivitatan

Total Ausgaben

Baitrage

Total Einnahmen

GGSam’r

. ]
w v Sr e CEE N
Haus goo . x 900
Kurtaxe 4_50 '_l_{ il 4-_5._0_' 4_' X_ & 6x
5- 150 5.35-x = 335X
Kletterpark ‘45"— AS £ )(
Hallanbad ! [f.s = o] ‘{-s : X
1260 : X + 39.80 Ao + B3.8- %
Gemeinde 3% 5 X 300
J+8 65 6'5')(
Papi_arf?fmaln 4 So : X Ny A 50
450-x + 30 450t 30X
L] 4260 -4g0] || ﬁﬁz@?%o 8%
[N '_"’ T L L [=13ax] |
- 489 8@—I3Q; L L] '.f.. 1]
IEEEREERNEE BN ___8.419___+_;__5!6._;8xi |
L= 86 4 595 P
(L TA L L I
ANEERRERRENE T |
| 1 I 1 1™ (- 1 I |
S N S N A S N O 1 o
Indiduatl |
| ] |
| T
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AB 10

Arbeitsheft Aufgabe 6
Pauschal oder pro Person

A

In einer Offerte wird die Un-
terkunft pauschal fur CHF
2000.00 angebo-

ten (Benutzung des gan-
zen Hauses fur vier Nachte,
exkl. Kurtaxen). Als Alter-
native zur Pauschale wird
die Ubernachtung pro Per-
son fur CHF 28.50 angebo-
ten. Ab wie vielen Personen
ist die Pauschale preiswer-
ter?

B

Eine Klasse muss ent-
scheiden, ob sie die Anrei-
se per Car oder per Bahn
machen soll. Eines der Kri-
terien ist natlrlich der Preis:
Der Car wird pauschal fur
CHF 850.00 (bei max. 50
Personen) offeriert, ein
Bahnbillett kostet CHF
26.80 pro Person? Ab wel-
cher Klassengrosse ist der
Car gunstiger?

C

Ein Sportklub beteiligt sich
jeweils an den Kosten fur
die Trainingslager. Bis zu
einer bestimmten Anzahl
bezahlt der Klub CHF 20.00
pro Teilnehmerin und Teil-
nehmer Wenn diese Zahl
Uberschritten wird, zahlt der
Klub pauschal CHF 300.00.
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mathbuch 3+ | LU15 © Arbeitsheft+ © Toste dich selbst

1 Ordne den Situationen die pass

Situation 1
90 Franken werden in x gleich

Eine Rate ist dann y Franken wert.

Situation 2

Am Anfang hat es in der Kasse CHF 90.00. Es werden x Franken
herausgenommen. In der Kasse bleiben noch y Franken.

Situation 3

90 Eintrittskarten zu jeweils x Franken werden verkauft.
Insgesamt ergibt das y Franken.

Situation 4
In der Kasse hat es x Franken.
genommen. Es verbleiben noc

Situation 5
In der Kasse hat es x Franken.
In der Kasse hat es nun y Fran

Situation 6
Ein Betrag von x Franken wird
Eine Person erhalt y Franken.

R R RS R S R R R RS R e RS R SRR SRR SR A SRR SRR AR AR

enden Wertetabellen, Funktionsgleichungen und Graphen zu.

grosse Raten aufgeteilt.

Es werden CHF 90.00 aus der Kasse
h y Franken.

Es werden CHF 90.00 dazu gelegt.
ken.

N ot |
S SIS T N A NG O

gleichmassig auf 90 Personen verteilt.

Tabelle 1 Tabelle 2
X 1 2 3 5 x [CHF] 0 45 90
y [CHF] 90 45 30 18 y [CHF] 90 135, 180
Tabelle 3 Tabelle 4
x [CHF] 90 120 136 180 x [CHF) 1 1,5 2
y [CHF] 0 30 45 90 y [CHF] 90 136 ; 180
Tabelle 5 Tabelle 6
x [CHF] 0 20 45 80 x [CHF] 90 135 180
y [CHF) 90 70 45 10 y [CHF] 1 1.5 2
Gleichung 1y =90 +x Gleichung 2 vy =90-x Gleichung3 y =90 -x
Gleichung4 vy =x:90 Gleichung5 vy =90:x Gleichung 6 vy =x-90

www.mathbuch.info
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|
360 . 100 i
' 80
270 =
‘ 60
180 A '
40
90 h———. T —— - —_— =
| 20
| |
0 ' 0 -
o] 1 2 3 4 X X
Graph 1 Graph 2
4 y — R ——— 300 |-
| 270
240
3
| 210
‘ I 180
2 s ~ 150
‘ 120
| 90
1
60
30
0 0 -
0 90 180 270 360 X 0 50 100 150 200 X
Graph 3 Graph 4
Y
270JI
180
90
.
0 - -
0 90 180 270 360 X 0 1 2 3 4 5 6 X
Graph 5 Graph 6

www.math buch.i nfo Als Kopiervorlage freigegeben  © Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015



15

§ 315

mathbuch 3+ © LUTS  Arbeitsheft+ - Teste dich selbst

wemssss as - A

2 Schreibe zu jeder Situation die entsprechende Funktionsgleichung. Notiere, wie sich y verdndert, wenn x grésser wird.

Situation 1 D -
Auf der Waage liegen 300 g. Es werden x Gramm weggenommen. = 3w -X grosser
Auf der Waage liegen noch y Gramm. y g kleiner
Situation 2 E -
grosser

Auf der Waage liegen x Gramm. Es werden 40 Gramm weggenommen. = X - [{() 1
Die Waage zeigt noch y Gramm an. fy E kleiner

Situation 3 l: "
Ein Vorrat wiegt 400 g. Er wird in x gleich grosse Portionen aufgeteilt. y - qw B Ol ="
Eine Portion wiegt y Gramm. y 7 kleiner
Situation 4 X -

Jede Portion wiegt x Gramm. 20 Portionen wiegen zusammen y = ?0 X grosser
y Gramm. — I: kieiner

B PR

Eine Schulklasse will sich einen Beitrag fiir das Ferienlager selbst verdienen. Sie will Erdbeerkonfitiire herstellen
und verkaufen. Sie mochte mit dem Verkauf mindestens CHF 800.00 verdienen.

Das Rezept ist einfach: Als Zutaten braucht es nur Erdbeeren und Gelierzucker, wobei auf 1 kg Beeren ebenfalls 1 kg
Gelierzucker kommt. Die Erdbeeren kdnnen die Schiilerinnen und Schiiler beim Produzenten zu einem sehr glnstigen
Preis selber pflicken. Im Onlinehandel haben sie geeignete Glaser entdeckt. In jedes gehen 100 g Konfitlire.

Die Glaser werden in Packungen zu 100 Stiick angeboten. Eine solche Packung kostet CHF 38.00. Auf die Gliser
kommen Klebeetiketten, von denen 50 Stiick CHF 4.50 kosten. Fiir die Werbung druckt die Klasse Flyer. Das kostet
pauschal CHF 90.00 und die Benutzung der Schulkiiche wahrend der Freizeit kostet ebenfalls einen einmaligen

Betrag von CHF 60.00.
Kosten fiir die Zutaten
Erdbeeren CHF 4.00/1 kg 500 - Oog 5 lfw;' A0 F.
Gelierzucker CHF260/1kg 900 * 0.05 . 2.6 = 65 Tr
RV
Glaser fir 100 g Inhalt CHF 38.00/ 100 Sttick 5 = -~ 3_ ﬁ _ s 430_:{;

Klebeetiketten CHF450/50 stick _S00 150 * kg . = 45

Drucken der Flyer CHF 90.00 — 6_0:9'

CHF6000 B 60 :ﬁ
550 Fr.

Produktionskosten

Benutzung der Schulkiiche

Kosten total =

A6S T,

A Wie hoch sind die Kosten, wenn die Klasse genau 500 Konfiglaser fiillen will? Ergénze die Tabelle

und errechne am Schluss das Total.

www.math bUCh A th Als Kopiervorlage freigegeben  © Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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B Zu welchem Preis muss die Klasse eine Portion verkaufen, damit ein Gewinn von CHF 800.00 herausschaut?

Kosten + Reoiviv = Total Elhmhww

d
§550%. v &oof. = BHT.

4 Wir nehmen an, die Klasse verkaufe x Konfitlirenglaser a 100 g.

Kosten fiir die Zutaten
Erdbeeren
Gelierzucker
Produktionskosten

* Glaser fur 100 g Inhalt
Klebeetiketten
Drucken der Flyer

Benutzung der Schulkiiche

Kosten total
Gewinn

y = Kosten + Gewinn

pro 1 kg

pro 1 kg

pro Stick
pro Stiick
pauschal

pauschal

CHF 4.00

CHF 2.60

CHF 0.40

CHF 0.10

CHF 90.00

CHF 60.00

2 5 2% T/ Yaa
%

X- 0.05- 4 = 0.2X
X 0.05-2.6 = 0.43x%

0.¥ X
01X
-
60

0.83x + 150

CHF 800.00

Y= 0.83x + 950

A Erginze die Tabelle und gib eine Funktionsgleichung fiir das Total der Kosten pro Monat {y) an.

Y = 0.83x +950

B Im Laden kann man eine gleichwertige Konfitire fiir CHF 3.60 pro Portion kaufen. Die Klasse will diesen Preis

unterbieten und verlangt pro Portion CHF 3.50.
Wie viele Portionen muss die Klasse mindestens verkaufen, damit der Gewinn gleich bleibt? = XCD {’.

- X-3.50
2. é&x

= 0.83x +950

= Q50

= 355.8

| —0.83x

2.63

4 Qie massen  miydestens 36‘6 Porhovien yakau?m

www.mathbuch.info
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5 Eine andere Klasse stellt selber gebackene Bretzeli her. Sie verpackt diese in kleine Sackchen.
Stellt die Klasse x S&ckchen her, so belaufen sich die totalen Kosten ohne Gewinn auf y Franken.
Die Funktionsgleichung lautet: vy = 1,2x + 350.

— .

Bei welcher der folgenden Varianten macht die Klasse mehr Gewinn? Wie viel betragt der Gewinn?
A Die Klasse verlangt pro Sackchen CHF 4.00 und kann 200 Sackchen verkaufen.

_@w{mw = Ewvimahwmes - Aus:}a‘o@n ) ¥y vaviaule
= #-x - (AZx + 2350) B st der
= ¥ Qo- (A42-%0 +350 Yewinn 20 T
= $0 - 240 - 350 = 240F. % ‘hefer.

B Verlangt die Klasse pro Sickchen CHF 3.00, so kann sie 300 Séckchen verkaufen. Mso it Variauie
Guoim = Elnughwion - Ausgpben A brcer!

=3 Xx= {/IZX +356)

= 3-800 - (1.2- 300 t 856) i

= Qoo - 360-350 = 4507

o

6 A Beim Detailhdndler kann man Einmachgléser einzeln zum Stiickpreis von CHF 1.10 kaufen.
Die Kosten fiir x solcher Einmachgléser betragen y Franken.
Wie lautet die Funktionsgleichung?

Y= AA4-X

8 Man kann die gleichen Einmachglaser im Onlineshop kaufen. Hier bezahlt man fiir ein Stiick CHF 0.65.
Fir den Versand und die Bearbeitung kommt aber noch pauschal ein Betrag von CHF 7.50 dazu.
Die Kosten fir x solcher Einmachglaser betragen y Franken.
Wie lautet die Funktionsgleichung?

Y = 0.65-x + #.50
r
C Bis zu welcher Anzahl Glaser ist der Detailhéndler ginstiger?

Beide Yricusgin Gouch stellon > A-A'X = 0.65:x +3.50 |-045x
0.45-x = 250 [ 045
X = A3 _
Bis 2um Kaut von 14 jf/&?ye/@ S} dlor Peteathiindlor
(7&%7‘7”.
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Zusatzaufgabe 300
Pizzakurier

Zusatzaufgabe 400
Zustellung einer
Tageszeitung:
Kostenvergleich

Die Zeitung wird an 350

Tagen im Jahr ausgeliefert.

Der Verleger muss ent-
scheiden, ob er seine Zei-
tung durch die Post den
Abonnenten zukommen
lassen soll oder durch Zei-
tungsvertréager.

Ein Pizzakurier liefert alle Pizzen zum Einheitspreis von CHF
13.50.FUr jede Lieferung wir ein Transportzuschlag von CHF 8.00 in
Rechnung gestellt.

Welche Aussage stimmt?

Aussage 1
Je mehr Pizzen bestellt werden, desto weniger ><
muss jede Person bezahlen.

Aussage 2 —
Wenn man sehr viele Pizzen bestelit, dann kostet J
die einzelne Pizza knapp einen Franken.

Wie viele Pizzen wurden bestellt?
A Die Pizzarechnung einer Gruppe belduft sich auf CHF 183.50.

(183.50 = @.00) - 4350 = A3

B Die Rechnung einer anderen Gruppe betridgt CHF 264.50.

(26450 -g.00) : 4350 = A3

y=48.5-x+&’

Zustellung per Post
Die Post berechnet pro Zeitung CHF 0.70.

Zustellung durch Vertrager

B Der Vertrager wird pro vertragene Zeitung mit CHF 0.20 entléhnt.

B Die Druckerei liefert die Zeitungen an Lagerplatze. Die Vertrager
holen die Zeitungen dort ab. Die monatliche Miete eines Lager-
platzes betragt CHF 80.00 pro 500 Zeitungen.

B Zum Vertragen kann das eigene Fahrzeug genutzt werden. In je-
dem Fall, ob man mit Fahrrad, zu Fuss oder mit dem Auto verteilt,
werden CHF 0.50 pro km (inkl. Benzinkosten) vergitet.

B Die Verteilwege werden auf ca. 2 000 km pro 500 Zeitungen pro
Jahr geschatzt.

Vergleiche die Kosten pro Jahr der beiden Zustellungsarten flr unter-
schiedliche Au agezahlen.Erstelle eine Tabelle und berechne die Zu-
stellkosten im Jahr von Post und Zeitungsvertrager, bei folgenden
Auflagezahlen pro Tag:

Lernumgebung 15 aus Mathebu.ch 3+

1. Februar 2016 Christoph.Riittimann
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A EEREERN RN |
500 Exemplare A0 Bemele ‘ |
Entidhnung [CHF) lsso +500:0.20 = 35000.00 ! |
== Lagermiete [CHF] | 12-80.00 = 960.00 .
| Transportkosten [CHF) 2000-0.50 = 1000.00 i
. - Total pro Jahr fiir 500 Zeitungen [CHF] |'3'B 960.00 =t il

B
100’000 Exemplare

C
X Exemplare

D

Die Vertrager erhalten pro
Kilometer eine Entschadi-
gung von CHF 1.00 und pro
vertragene Zeitung CHF
0.10. Zusétzlich halbieren
sich die Mieten fur die La-
gerplatze. Schéatze ab, ob
der Zustellservice pro Zei-
tung teurer oder billiger
wird.

Merkblatt

Zustellung per Post: CHF 122 500.00 (im Jahr fiir 500 Exemplare pro Tag) i .

B 100000 Exemplara

Entldhnung [CHF}

| 350100000 -0.20 = 700 000.00

Lagermiste [CHF]

112.200+80.00 = 192000.00 |l f

Transportkosten [CHF]

Total pro Jahr fiir 100 000 Zeitungen [CHF] 7392 000.00

Zustellung per Post: CHF 24500 000.00 (im Jahr fiir 100 000 Exemplare pro Tag)

C x Exemplare

Post ~ '. _
Auflage x (teilbar durch 500) 500 100 000 x |
Jahreskosten Versand [CHF] 122500.00 | 24500000.00 | 0.70-350x = 245.00x B ; |
Zeitungsvertrager |
Auflage x (teilbar durch 500} ' 500 100000 X
| | :0.20~350-x+80'12-§6‘—0+
Jahreskosten Versand [CHF] |36 960.00 | 7392 000.00 i ﬁ 2000-0.50 = 73.92x

Verinderte Vorgaben

E = 402 Die Vertréger erhalten pro Kilomater sine Entschidigung von CHF 1.00 und pro vartragena Zeitung CHF 0,10,
Zusiitzlich halbieren sich die Mieten fiir die Lagarpliize. Schaize ab, ob der Zustellservice pro Zeilung teurer

ode

r billiger wird,

500 Stiick - CHF 0.10 = CHF 50.00 pro Tag

im Jahr sind das CHF 17 500,00. Dazu kommen CHF 2 000.00 im Jahr als Entschadigung

des Verteilweges und die Miete von CHF 480.00. Zusammen ergibt das CHF 19 980.00

pro Jahr. Der Zustellservice wird also deutlich gunstiger.

Christoph.Ruttimann

1. Februar 2016

Lernumgebung 15 aus Mathebu.ch 3+
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Zusatzaufgabe

Der Internetanbieter A verlangt fiir eine Verbindung zum Internet 1,20 € pro Stunde
und eine monatliche Grundgebuhr von 9,50 €, der Anbieter B verlangt 1,70 € pro
Stunde, dafiir keine Grundgebiibr.

a) Stelle jeweils fir die beiden Anbieter Terme Uber die monatlichen Kosten auf !
s - A,Z a ° X 4' ) 0 -
Ay 75 X = Aut.h
B: y= A43}-x

b) Vergleiche die Werte anhand einer Tabelle, fiir die monatlichen
Verbindungszeiten von 10, 15 und 30 Stunden.

Ao b A5 b 3o L
A 1.5 77.5 4s. 5
B Ay~ 7255 51

¢) Zeichne je einen Graphen fiir beide Tarife. Ab welcher monatlichen
Verbindungszeit sollte man sich fiir den Anbieter A entscheiden ?

“ bab 45 4
Klugémlw | ] %
%%
N
%
(ki

Jo
Ab

ab A3 4

| —_— . \/

2y bk 0 o oty 4 18 Do AVH/QL

(@] |

A7-x+ 350=49x [-412x
98 = 0.0x /‘2

194 = Ax

Lernumgebung 15 aus Mathebu.ch 3+

1. Februar 2016 Christoph.RUttimann
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Situation ~ Tabelle -~ Funktionsgleichung

------ T T T T T R T T L Ll L T T T T T T T T e R R PR P P S R

T R R TS

Zu x Personen kommen 50 weitere dazu.
Insgesamt sind es y Personen. >/ =X + SD

Sltuation2

x Personen werden in 50 gleich grosse Gruppen aufgeteilt.
Eine Gruppe besteht aus y Personen.

Sittation 3

Eine Gruppe bestand anfangs aus 50 Personen. x Personen verlassen die Gruppe. —
Die Gruppe besteht danach nur noch aus y Personen, )( - 50 =X

Situatien 4

50 Personen werden in x gleich grosse Gruppen aufgeteilt. >/ = 5-0 X
Eine Gruppe besteht aus y Persanen.

A Erstelle zu den vier Situationen jeweils eine Wertetabelle,
Situation 1
4 £ 3 4 , Ao Ao 20 300
§4 §2 83 &% 2 13| Y 6

Shuaion 3 s
, M4 ¥, A 25 A5

B Ordne die vier Situationen den Funktionsgleichungen zu.

Situation 1 Situation 2 Situation 3 Situation 4
Funktionsgleichung 1 y = x+ 50 m 1.‘} [__} Lj

Funktionsgleichung 2 y=50+x M

Lol
1

Funktionsgleichung 3 vy = 50x L)
; -

Funktionsgleichung 4 y =x-50 &:! U D

Funktionsgleichung 5 y=50:x

Funktionsgleichung 6 y =x:580

2l
C
OOxodog

Funktionsgleichung 7 y=50-x

O 0O O
[
P

O

] J

Funktionsgleichung 8 y =x-50

C Drei Funktionsgleichungen von Aufgabe B passen zu keiner der Situationen 1 bis 4.
Beschreibe zu diesen Funktionsgleichungen je eine dazu passende Situation mit Personen.
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Welche Funktlonsglelchung passt zum Graphen7

2 Ordne die Gleichungen den passenden Graphen zu,

Gleichung 1 vy = x+50 Gleichung 2 y =50+x Gleichung 3 y = 50x Gleichung 4 y =x-50

Gleichung § vy = 5)(_0 Gleichung 6 vy = '52(6 Gleichung 7 y = 50 - x Gleichung 8 y =x-50

L> ki raple

v ¥
200 50 200
150 P 150
.“ "'\\_
' \ _
100 2 %5 \\\ 100
/
"f .\"
60 // \ 50
P
P ]
y Nel [ TSR

g wo | dex | 8 %% 50 % 80 80, | 200'x
Graph1 —> }@,ckGO Graph2 _ ?&bh@ Graph3 3 %&A%( ‘)( f)

s0] 200
s \ /
i

100
200 | \

K 50
10 g /

—— '
¥ f

. i -

W 20 30 40 50 x 2 3 460 7 8 8 10% 50 100 180~ x
Graph 4 X Graph5 ﬁg@%@ Graph 6 > 32(46{4“\]‘6)

=N W A e e m
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Ferienlager

89

KV «fesianiagurs D846-01 1

T T T L L Ll L Ll r T P AR vsannre Saavas Wsosaesae araescvas trearees Wrv et a v AsczaEa e aresrsaan baasaauns

Ein Teil der Kosten fur ein Ferienlager wird von der Gemeinde libernommen,
zum Beispiel die Grundverpflegung flr alle Teilnehmer sowie sémtliche anfallenden Kosten

fr die Betreuungspersonen.
Fiir alle weiteren Kosten missen die Jugendlichen aufkommen. Dazu wird ein Budgetplan

mit den einzelnen Posten erstellt.

Posten 1: Relsekosten
Pro Person kostet die Bahnreise CHF 18.50. Zusatztich wird ein Materialbus
flir CHF 300.00 gemietet, mit walchemn das Gepéck transportisrt wird.

Posten 2: Miete filr das Lagerhaus {68 Tage, 5 Nachte)

Die Miete fur das Lagerhaus betrégt pauschal CHF 1500.00.
Die Kurtaxe kostet zusétzlich CHF 1.50 pro Nacht und Person.

Posten 3: Benutzung der Turnhalie an einem halben Tag
Die Miete betragt pauschal CHF 45.00, Fir die Benutzung der Duschen
wird pro Person CHF 1.20 verrechnet.

Posten 4: ein Besuch im Hallenbad
Der Eintritt batrégt pro Jugendiichen CHF 5.50

Posten 5: ein Pizzeria-Besuch
Jeweils zwei Jugendliche teilen sich eine Pizza zum Prsis von CHF 20,00,
Die Leiter spendiseren die Getranke,

Posten 6: einmal Verpflegung in Berghitte
Eine ginfache Suppe und heisser Tes wird pauschal offeriert fir CHF 100.00,
der dazu servierte heisse Schiblig mit Brot kostst pro Jugendlichen CHF 5.70.

Erganze die Tabellen in der Kopiervorlage.

A Berechne die Kosten pro Kopf sowie die Gesamtkosten jeweils fir 10 Jugendliche und flir 30 Jugendliche.

Beispiel:
_ Kosten bsl 10 Jugendlichen Kosten bei 30 Jugendlichen
. Kosten 1 Kosten
Gesamtkosten [CHF] . pro Person [CHF] - Gesamtkosten [CHF] " pro Person [CHF]
8 45.00+12.00 =5700 5.70 45.00+36.00 = 81.00 2.70
osten 3 . : 5 . i =

B Wie werden die Kosten flir x Jugendliche berechnet?

Beispiel:
|| Kasten bei x Jugendlichen
Kosten
. Gesamtkosten [CHF) " pro Person [CHF]
45.00+x - 1.20 4800+ x 120
Posten 3 ' § X

Beurteile die Veranderungen der Gesamtkosten und der Kosten pro Person,
wenn die Teilnehmerzahl immer grosser wird.




90 Algebraisch gesagt 1 5

4

Landschulwoche

.......................................................................................................................................................................

Die Landschulwoche dauert fiinf Tage und vier Nachte.

Ausgaben

ZUugfalNrh . ... R AN R - rm e vt e e pro Person  26.
Bus big zUr Unterkunfh oo i pauschal 360.
HaUuSMIEt . w. « watui - - . v v .« o i o e s P pauschal 900,
Kurtaxe ,.............. Lot ..v... pro Nacht und Person 1.
Verpflegung . ... it .....pro Tag und Person 7.
Kletterpark {(Dienstag) .............voviivevene.. t,... PTO Person 15.
Hallenbad (Donnerstad) ........coieenenn. S pro Person 4.
Einnahmen

Beitrag Gemelnde .. ... ..o si it iiaitaana s pauschal 300.
Beitrdge Jugend und Sport ..................pro Tag und Person 6.
Beitrag aus Papiersammelkasse . ...........ocoooveeiininn. pauschal 150.

A Stelle die Kosten fir 20 Schiilerinnen und Schiiler zusammen.
Ergénze die Tabelie.

Kosten be@chﬁlarinnan und Schiilern

00
00
00

1 pro Persan

\insgesamt e V0
Zugfahrt 20-26.80 = 536.00 26.80
Reise S = =
Bus 360.00 0 =18.00
Haus ﬂo()ﬂ
Unterkunft 77T g -

Kurtaxe 20-6 '=_ 4@_“ -

Verpflegung zo_ Q ?So =7—50—- 5_‘_. } S‘Q —.-_ £

Kietterpark 7_0 19 = Q_%"_ _ A5~

Hallenbad  J0 . 4.¢ = 90 .9 4.50

Aktivitdten

Yotal Ausgaben e §05-_6___ _/{ 5_2_._89_

Reb
Gameinde _300-_- B

Papier- 45‘0

sammeln

Total Einnahmen /{ 9 50 :

: QO-A@:@——

. 300:% = A5
Beitrige J+S 205;6“ = _GOO—- ) 5_6 _= 30 -

GESAMTTOTAL

B Stelle die Kosten fur x Schillerinnen und Schiiler zusammen.

x muss dabei kieiner sein als 46, da im Bus maximal 45 Sitzpldtze vorhanden sind.
Ergdnze zuerst die Tabelle auf der Kopiervorlage und erstelle danach eine Tabellenkalkulation.
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Ein eigenes Lager budgetieren

Stellt die Kosten fiir sin eigenes Lager zusammen (Klassenlager, Pfadilager, Sportlager ...}.
A Erstellt eine Liste der Ausgaben und Einnahmen wie in Aufgabe 4.

B Tauscht die Listen aus und berechnet die Kosten fiir 20 und 50 Personen.

C Gebt dia sntsprechenden Funktionsgleichungen an fiir x Personen.

Pauschal oder pro Person?
A In einer Offerte wird die Unterkunft pauschal flir CHF 2 000.00 angeboten
(Benutzung des ganzen Hauses fiir vier Nachte, exk!, Kurtaxen).
Als Alternative zur Pauschale wird die Ubernachtung pro Person fir CHF 28.50 angeboten.
Ab wie vielen Personen ist die Pauschale preiswerter?
B Eine Klasse muss entscheiden, ob sie die Anreise per Car oder per Bahn machen soli.
Eines der Kriterien ist natirlich der Preis: Der Car wird pauschal fir CHF 850.00
(bei max. 60 Personen) offeriert, ein Bahnbillett kostet CHF 26.80 pro Person?
Ab welcher Klassengrdsse ist der Car ginstiger?
C Ein Sportkiub betaeiligt sich jeweils an den Kosten flir die Trainingslager.

Bis zu einer bestimmten Anzahl| bezahlt der Klub CHF 20.00 pro Teilnehmerin und Teilnehmer.

Wenn diese Zahl Uberschritten wird, zahit der Klub pauschal CHF 300.00.

9
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D Rechentraining Stellt eigene Beispiele her, tauscht sie aus und iibt immer wieder.

Text Tabelle - Gleichung - Graph Rechentraining online 0515 03
Graph
Gleichung : Y
y = x+ 50 , L
X
Situation

2u x Personen kommen Tabelle [
50 weitere dazu. Insgesamt I

sind es y Personen. x 0 10 20 30 40

y 50 60 70 80 90

Selbstbeurteilung «Algebraisch gesagt»

T
anam
s

Ich kann... Zusiitzlich kann loh...

| | Situationen einer Wertetabelle, einem ["] Funktlonsgleichungen veranderten
Graphen oder einem Term zuordnen Bedingungen anpassen.
und umgekehrt. SB+ % und 2 SB+9,9und10 AH+4und 8

A2 l__ BedIngungen gezislt vardndarn und

D die Gesamtkosten und die Kosten fiir dis Auswirkungen beschreiben. AH+8§
eine Person oder ein Stiick tabellarisch
darstellen und berechnen.
SB+4bis7 AH+3Jund 4

[_] einfache Terme finden und abschatzen,
wia sich y d@ndert, wenn x grésser oder
kleiner wird. SB+3 AH+3

m fir Gesamtkosten oder Stlckpreise
Funktionsgleichungen aufstellen.
S$B+4,5,7,9und10 AH+4bis6

[ ] weitere Aufgaben [ | Weitere Aufgaben
«Grundanforderungens DB16-04 ¢Zusatzan‘lorderungam 0519-06 3%

ssunany 1eantl

|| Arbeitsriickschau im Merknhaft nsm on [} Teste dich selbst _ DB15.07 ;
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